

>>>本期关键词:原始创新



图片来源: http://popzara.com/pages/2236/

过度信息量是原始创新之敌

彭思龙

我们学习做科研的时候,被告知这么一个传统,那就是先要把本领域的几乎所有...

首先,过度的信息量会让我们只见树木不见森林。现在论文多数都充满了技巧性...

其次,过度的信息量让我们容易误读。现代人的写作技巧大于真实的贡献...

再次,过度的信息量阻碍了自我智慧的发展。在大量的信息面前,我们花了大量的精力去理解并掌握...

最后,历史也证明过,真正的原始创新靠的是思想,而且是从原始问题出发思考得到的思想...

总之,在信息爆炸的今天,如何面对海量的信息量,如何在这个习惯于包装的学术环境中中学会沉静...

基础科学创新不是抓出来的

武际可

在人类历史上,权力和金钱是能够驱使人们为之效力而建造奇迹的两样东西。

从古代埃及的金字塔、希腊的神庙到中国秦始皇的兵马俑和长城,近代的登月工程、研究原子弹的曼哈顿计划和三峡大坝...

早在汉初,晁错就认识到“民趋利如水走下”。英国经济学家亚当·斯密说得更直白:“给予人们正确的环境,那么他们追求自身利益的结果可以提高全民的福利。”

然而,作为一个奇怪现象,在人类历史上,那些重要的基础科学的发明,却既不是权力主导的成就,也不是追逐金钱利益的猎物...

科学能不能计划,这一直是一个有争议的问题。尼克松而外,在全世界相信依靠权力的计划、引导和组织会导致科学上的重大发现和突破的人并不在少数。

想的证明等等,都是这样。企图依靠政府权力的组织和引导,以达到科学突破的例子,莫如1970年美国尼克松总统。

所以人们说,美国研究癌症的人员从这项计划中获益,大大超过癌症患者得到的好处。而有实效的研究成果,绝大多数都和这项计划关系不大。

科学能不能计划,这一直是一个有争议的问题。尼克松而外,在全世界相信依靠权力的计划、引导和组织会导致科学上的重大发现和突破的人并不在少数。

多的重点人,把科学创新押在重点人身上。在这样的思想指导之下,有些管理者误以为抓基础科学的创新和抓产值一样。

这还不算,人们还寄希望于“利益驱动”的机制来驱使科研人员创新,为此搞了许多新名堂,把研究人员的工资和他发表的论文数挂上了钩。

事实上,许多著名学者早就认识到真正的科学是无法计划的,权力的驱使在这里是无效的。例如爱因斯坦就曾一针见血地指出:“人们能够把已经做出的发现的应用组织起来,但是不能把发现的本身组织起来。”

愿望都是良好的,然而播种下良好愿望的龙种,收获的却是大量的垃圾论文和学术泡沫以及屡屡见诸媒体的剽窃、抄袭和一稿多投等等劣质跳蚤。

如果不是热点你还做什么

吕喆

前段时间听博士生、硕士生和本科生答辩,有一句话听到了N次:“XX已经成为当前本领域研究的热点。”

这个问题的答案,相信在很多人的心中是有的:在有些人心中可能还没有;还有一些人,或许压根还没有考虑过这个没啥物理意义的问题——老板叫咱做就做呗,问那么多废话干啥?!

事实上,为啥许多学生会在其论文中不厌其烦也不怕被“查重”(这种句式,容易超过6个字的说!)地写下这样一段话,我还真的和学生交流过。依我最初的想法,曾怀疑学生中很多人或许没发准确、清晰地说明白自己为什么要做自己的论文课题,而只好比较笼统地用自己做的东西是个“热点”来作为一个搪塞的理由。

另一方面,你不去做“热点”,你坚持做“冷门儿”,则面对的可能是冷冰冰的冷面孔和冷处理,更惯于欣赏和支持热点的评议者和经费的管理者们,有可能会鉴于你所做的东西不够“热门”也不在“热点”上而毙掉你的申请,直接

打“冷宫”,让你流出的眼泪直接冻成冰溜子,自己再去找热点融化它。在缺乏远见和前瞻性以及必要的宽容的情况下,强调自己所做的是“热点”无疑能作为一面巨大的挡箭牌和强劲依托,“热门儿”也变成了最好通道,却无人去想自己是否会被“热点”与“热门”的灼热给烫伤,此等一浪高过一浪的“燥热”又会给科学和社会带来怎样不利的后果。

那些已经被别人率先提出、被众人追捧而成为“热点”的东西,最受推崇的原初阶段肯定早已过去;相反,那些远非“热点”的“冷门儿”,则反而可能蕴藏着巨大的“原创”机遇。因此,如果我们真的渴望创新,特别是那些传说中的“原始创新”,就不要在意自己所做的东西是不是热点,而应该搞清楚自己为啥要做这个东西,它又有哪些真正的学术意义和实用价值;真的搞清楚了这些,并因势利导地弄出一张清晰的前进路线图,就不难走出“冷门儿”,自己挑头儿带领众多追随者冲上新的热点,携带着“冷门儿”变成“热门儿”。

用会计准则来审计科研经费,就好比是用田径裁判来足球场吹哨,用米尺来量进球数。这样做的结果就是让运动员和裁判员都有兢兢业业地为国家浪费钱的机会。

严格按预算使用科研经费妨碍创新吗

韩健

为了以防贪污或者浪费纳税人的钱,国家加强了科研经费的审计工作。现在拿到经费以后在使用过程中几乎没有灵活性。预算中没有写的事情不能做,没有写的仪器不能买,没有预先写进预算的试剂也不能买。

任何类似的“一刀切”政策无疑都源于出了大事以后政府的正常反应:制定一个完美的政策和法规,堵住漏洞。可是这样的政策是否有利科学创新?

如果我的实验室经费被管得那么死,买个试剂的钱都要提前一年预算好,那我就会觉得无法工作下去,更不要说去创新了。看我们iCubate技术平台和相关试剂的研发过程,就会发现通常是多

拿到了,结果别人近期发表了同样的实验和结果。你是否为了合理合法地交差而去重复一次实验?

(2)你的一些预实验证明你的假设不成立,再做下去就是浪费,你该如何选择?

(3)你发现有比你当初写标书的时候更好的办法,能够得到更有意义的结果,你该如何做?

(4)你发现本来想买的仪器有很大的缺点,而另一个仪器有明显的优势,你如何做?

科学和技术是在日新月异的发展着的,我们应该只争朝夕,用年来衡量太慢了,只能导致更加落后。不能用当年计划经济的一套来规划和管理创新。创新者最需要的就是灵活性。

可是,如何防止国家下拨的科研经费被滥

得;新思想发源于某一个人的心中。因此,学者个人的研究自由是科学进步的首要条件。”

科学的非营利原则,说明想援引利益驱动的办法去推进科学的繁荣也是无效的。基础科学和技术不同,技术是可以用它创造的市场效益来衡量其重要程度的。因而利益驱动原则对于技术的发展能够起推动作用,但是对基础科学无效。

我国廖山涛院士,因为微分动力系统稳定性研究获1987年国家自然科学一等奖。但是廖先生却一点也没有受权力和利益这两根指挥棒的影响。为了躲避没完没了的报表,廖先生从不申请科学基金。廖先生常说“只有小文章没有小杂志”,所以他发表文章从不挑选什么SCI的杂志,而只发表在国内的或校内的杂志上。

廖先生的经历有力地说明爱因斯坦看法的正确性。基础科学的创新,不是抓出来的,而是冒出来的。只有在宽松、民主、思想自由的氛围下才能够“冒”出来。哪里“抓”创新的力度越大,也就是权力介入科学事业越多,哪里就越没有创新;相反,哪里除了保证研究人员生活上的必要条件外,实行“无为而治”,哪里便说不上“冒”出创新来。

政府和主管部门的职责,就是要营造这种民主和自由的环境。那么,什么是科学发展所需要的自由环境呢?按照爱因斯坦的说法就是:每个人要有言论自由,包括发表的自由和教学自由;每个人在必要的劳动之外还要有支配自己的时间和精力自由。

其次,应当给每一个研究人员提供无后顾之忧的生活条件,即没有住房和吃饭等生活上的困难。在以上两重外在自由得以满足的条件下,科学研究人员有没有创新,创新冒不冒得出来,就主要取决于他们自己的素质了。

吕喆老师的博文《如果不是热点你还做什么》写得很好。追热点、赶时髦是当今中国科技界的一个缩影,因为,从上到下都认为追热点就是科学创新。所以,无论是项目申请还是研究生学位论文,选题是否“热点”都成为胜负关键,写上“该课题属国际前沿的研究热点”,再附上一堆新鲜出炉的S/N/C/PRL上的文章作为参考文献,中基金、得优博的几率将大大增加。

(http://blog.sciencenet.cn/u/武际可)

追热点赶时髦不是科学创新

黄秀清

最近若干年,SCI的确上去了,可真真正正的原始创新在哪里?这些年中国培养了三类“人才”,第一类是“金领买办”,他们不停地穿梭于国内的高校和研究所以,推销国外的仪器设备、硬件软件、样品试剂,这些人腰包、腰围猛鼓猛胀;第二类是“银领教授”,他们热衷于各种国际会议,拉关系、搞研究“热点”,这些人腰包和腰围也都鼓起来了;第三类是“铁领科研”(科技民工),他们自嘲“苦逼研究僧”,这支全西化装备、价格低廉、地位低下、随时能战斗的“科民工”,在教授的指挥下,像一群群不要命的士兵扑向一个个研究“热点”。

在这些“一不怕苦、二不怕死”的“科民工”努力下,中国人把老外的一个又一个“冷门”变成“热点”推向高潮,尽管最后拿大奖、享受高潮的永远是外国人,中国人至少又可以阿Q一回:很遗憾,我们再次与诺奖擦肩而过!

中国现在不缺“热点”制造者,缺的是“热点”的创造者;中国现在不缺科学的革新者,缺的是科学的革命者;中国现在不缺问题的解决者,缺的是问题的发现者。科学创新,比的不仅仅是解决问题的能力,更重要的是发现问题、解决问题的能力,解决问题需要的是技巧和条件,而发现问题则需要勇气和智慧。

追热点、赶时髦,不是科学创新,从最基本的入手,中国才能走出自己的创新之路。(http://blog.sciencenet.cn/u/xqhuang)

用?这个问题不在其位,也没有机会去想,可是我觉得如果大家认识到科研经费管理太死板是一个问题,就总会有好办法的。

一个好的规章制度应该是既能管住坏人,又不限制好人。可现在的方法,似乎是坏人总是有办法捞钱,而好人的创新能力被牢牢地限制住了。

如果不好好人的绑,那科研经费会有很大一部分在做无用功。用会计准则来审计科研经费,就好比是用田径裁判来足球场吹哨,用米尺来量进球数。这样做的结果就是让运动员和裁判员都有兢兢业业地为国家浪费钱的机会。

(http://blog.sciencenet.cn/u/SNPs)